

奋进新征程 建功新时代

九月，一片丰收景象。金灿灿的田野里、山坡上的果林间、忙碌的车间里，随处可见云南省农业科学院科技人员的身影。投身乡村振兴，播撒科学火种，

推广科技成果，上千名省农科院科技人员撸起袖子、扑下身子，以永远在路上的科技服务，推动云岭山乡美好蝶变。

服务一线 耕耘山野中推广良种良法



隆阳区咖啡产业农科服务团助力产业发展热经所尼章光研究员团队扎根山间一线，从种苗繁育、品种筛选、高产栽培、绿色生产、产业规划到机械化应用，对华坪芒果进行了全方位、全链条的支撑。通过科技赋能，做大做强芒果产业，推动了华坪从产煤县变身芒果乡，实现了从黑色经济向绿色经济的转型。

在云南第一大甘蔗种植县耿马傣族佤族自治县，由省农科院甘蔗所牵头组建

的云南省耿马县蔗糖产业科技特派团活跃在田间地头。通过推广“云蔗08-1609”“云蔗05-51”等高产高糖新品种，示范全膜覆盖、一次性施肥、低铲蔸为主的绿色轻简生产技术，促进蔗叶蔗梢资源化利用等科技指导和服务，耿马甘蔗单产和蔗糖分持续提高，在甘蔗面积基本稳定的情况下，蔗糖产量从2019/2020年榨季的28万吨提高到2020/2021年榨季的30.2万吨，甘蔗出糖率从12.35%提高到13.11%，工农业总产值达30亿元，让耿马蔗农甜蜜的事业甜上加甜。

这些，仅是省农科院广大科技人员到乡村、下田野、进企业，铺天盖地兴服务、千方百计强产业的缩影。

截至目前，依托“百团千员助农增收行动”，省农科院大力推行一线工作法，面向全省开展针对性、关键性科技成果转化及技术服务，今年以来完成科技成果转化应用近3000万亩，新增“三农”（社会效益）产值104亿元；培训农业科技骨干9307人次，主办或承办大型技术成果推介活动18次；建设乡村振兴科技示范基地95个；服务行业龙头企业135家；新转化科技成果（品种、技术、工艺等）58项，实现科技成果转化净收益1646万元。

“他们来了，农民富了，产业兴了。”老百姓用质朴的语言，表达着对省农科院多年来持续开展科技服务的认可。

尽锐出战 服务“三农”中践行责任担当

“深入贯彻落实省委、省政府关于科技特派员制度的部署要求，进一步动员全院科技力量聚焦服务乡村振兴主战场、服务现代化边境小康村建设，坚持科技引领，围绕重点产业开展全产业链服务，在乡村振兴中发挥更大作用。”省农科院党委书记唐开学道出了行动实施的初衷。

7月15日，省科技厅、省农科院、临沧市政府共同组织的云南省现代化边境小康村科技特派队启动会在临沧市沧源佤族自治县班洪乡班洪村举行，全省现代化边境小康村科技特派队工作正式启动。由省农科院牵头组建，汇聚多方力量的60支现代化边境小康村科技特派队，聚焦全省374个边境村的资源禀赋、生态功能、产业基础，按照“一县一业”“一村一方案”要求开展科技服务，培育壮大一批特色优势明显、效益好、有竞争力的

派团的56%，38名专家担任产业组组长，服务工作覆盖昆明、昭通、曲靖、楚雄等9个州（市）的22个县（市、区），以产业技术服务、品种技术引进、技术瓶颈攻关、人才培养、产业功能拓展5个任务为抓手，全面开展帮扶工作。

其一，截至目前，省农科院共组建158个农科服务团、60支现代化边境小康村科技特派队，服务地点覆盖全省16个州（市）、104个县（市、区）。其中，57个国家级和省级乡村振兴重点帮扶县，25个边境县、88个脱贫县、374个边境村实现全覆盖。

其二，作为云南农业科技创新的主力军，省农科院牵头组建20个省级科技特派团，同时有76名国家农业产业技术体系专家参与国家重点帮扶县科技特派团工作，其中15名专家担任特派团团长，占云南省特

科技助农 乡村振兴中贡献智慧力量

卉等10个服务小组开展技术服务工作。今年二季度，与富民县共建全国农业科技现代化先行县乡村振兴三产融合发展中心，与昆明东山林果科技开发有限公司等15家示范基地企业负责人签订协议，针对共建示范基地产业发展中的难点和关键点，从品种选育及制种繁育、高效规范化栽培、标准化原料基地建设、农产品加工、品牌打造等方面协同创新，全面提升富民县农业科技现代化水平。

院地合作向纵深推进。“十四五”以来，省农科院与景谷县、富民县、南华县、建水县、晋宁区、麒麟区、会泽县、武定县等12个县（区）签订战略合作协议，结合“百团千员助农增收行动”，实施院县合作“五个一”科技服务工程。即围绕地方特色产业，研制一套产业发展方案、派驻一个科技特派团、组建一个专家工作站、打造一个乡村振兴科技示范区、认证和打造一批有机和地标产品品牌，构建“四季云品、云品出滇”的科技服务体系。截至9月，省农科院已在合作县（区）开展科技培训120场（次）以上，培训农民及农技人员3000余人次；打造乡村振兴科技示范基地37个，帮助修订和制定产业发展规划6个、申报地理标志产品11个，有机产品认证20个。

此外，今年以来，省农科院聚焦粮食

作物、茶、花、果、菜、蔗、薯、麻等云南特色或优势作物，筛选“云茶1号”“云蔗08-1609”“赤子之心”以及低纬高原山地玉米化肥农药减施增效综合技术、丘陵山地甘蔗机械化种植技术等十大品种和十大技术在全省进行重点推广应用；筛选出21个（项）优质高产高效的科技增粮新品种新技术向社会进行发布；省农科院32项技术被列为云南省2022年农业主推技术向全省推广，入选技术占全省推介技术的42%，其中入选的增值加工类、经济作物增效类和耕地质量提升类技术分别占该类技术的50%、59%和67%。

落实项目工作法，做到服务任务清单化；落实一线工作法，做到科技特派力量全覆盖、常在村；落实典型引路法，打造乡村振兴示范样板。讲好产业强、百姓富、乡村美的科技故事，省农科院的步伐不停歇。



田野山间“种”科技

本报记者 陈云芬
通讯员 马嘉伟



芒市优质米产业科技特派团召开现场培训会
本版图片均为供图